

### 鲁雨亭： 毁家纾难抗日殉国



鲁雨亭(资料照片)

他曾是国民党军队少将，为了民族复兴与国家富强，却舍弃高官，毁家纾难，毅然投身抗战事业，最终以身殉国——他就是著名抗日民族英雄鲁雨亭。

鲁雨亭，1899年出生于河南省永城县(今永城市)，1920年毕业于河南开封宏威士官学校，先后担任军法官、军法处处长、县长等职。1931年九一八事变后，他奋笔写下《国难中敬告全国当局书》一文，发表于10月21日天津《大公报》，奉劝当局“立息内战，止戈言和”，“牺牲成见，忍痛救国”。1937年初，鲁雨亭出任河北省保安处秘书长。同年11月，经李宗仁推荐，他被委任为永城县县长，为抗日救亡，他组织成立永城县民众抗日救亡动员委员会，开办青年训练班，组织工作团，在全县推动抗日救亡运动。在中共永城县县委的帮助下，鲁雨亭变卖家产，购买枪支弹药，筹集活动经费，在永城组织抗日联防自卫队等抗日武装，并于1938年11月正式建立了永城县抗日游击队。在鲁雨亭等领导下，游击队活动在永(城)、夏(邑)、砀(山)、萧(县)一带，打开了芒砀山区的抗日局面。

1939年1月，彭雪枫率新四军游击支队到达永城一带，开辟豫皖苏抗日根据地。鲁雨亭派人与新四军建立联系，并根据自己多年的经历做出重大抉择，走共产党的路，请求将永城游击队编入新四军。他由衷地表示：“要救国救民及

达到世界人类真正的和平与幸福，自己只有站在马克思、列宁的旗帜下，坚决服从共产党的领导，才能为国为民建功立业。”

1939年8月，永城游击队正式改编为新四军游击支队第一总队，鲁雨亭担任总队长。9月，由新四军游击支队参谋长张震等介绍，经中共中央批准，鲁雨亭加入了中国共产党，开始了新的革命征程。他率领第一总队活跃在芒砀山区，打击日伪军。在几个月的战斗中，毙伤日伪军数百人，部队发展壮大到近3000人。

1940年4月1日，日军3000余人分四路向芒砀山区分进合击。鲁雨亭身先士卒，战斗在第一线，率领部队多次打退敌人的进攻。鲁雨亭被敌人重兵围困于李黑楼阵地，他放弃安全突围的机会，带领部队与日寇展开殊死的血战，不幸壮烈牺牲，以身殉国，时年41岁。

鲁雨亭烈士后人为了传承烈士精神，2008年开始发起“雨亭行动”，以当年鲁紫铭、鲁雨亭父子在故乡兴学时“为国储才”的遗训为主旨，“以雨润才，以亭护才”。

鲁雨亭纪念馆负责人陈体坤表示，如今“雨亭行动”系列活动的长期持续开展，对于纪念鲁雨亭烈士，教育引导广大人民群众特别是广大青少年学习先烈精神、传承先烈精神和革命信念，继承发扬革命传统起到了重要作用。

(据新华社)

### 马振华： 冀鲁边区抗日元勋



马振华(资料照片)

在河北盐山县革命烈士陵园内，经常有青年来这里开展红色主题教育活动。“八十年前，在民族危亡、国难当头、战火纷飞的岁月里，活跃在冀鲁边区的一批共产党人带领广大民众同敌人展开艰苦卓绝的斗争，他们用鲜血换来了我们今天的幸福生活……”抗日英烈马振华的长孙马新义向前来参加活动的孩子们讲述着祖父的英雄事迹。

马振华，曾化名李之如、李泽民，1905年出生于河北盐山县。1922年，他在本村创办贫民小学、民众夜校，深受贫苦农民拥护。1932年10月，加入中国共产党。

1934年4月，马颊河农民暴动失败后，马振华毅然舍弃教鞭，以货郎担为掩护奔走于乡间及各大小书馆，联络发展党员，组织民众和进步师生开展地下工作，恢复遭到破坏的党组织。在他积极工作下，党员队伍和基层党支部不断发展壮大。

七七事变后，华北相继沦陷。马振华不避危难，奔走各地，发起成立华北民众抗日救国总会，并在此基础上，创建华北民众抗日救国军。11月中旬，马振华任中共冀鲁边区组织委员，同时任华北民众抗日救国会会长、救国军政治部主任。为加强党对部队的领导，马振华狠抓整顿工作，在各团设立政治处，建立士兵政治课制度，学习“三大纪律、八项注意”，使部队政治气氛活跃，战斗力提高。短短几个月，率部

多次沉重打击日伪军，相继收复盐山、庆云、无棣、乐陵和宁津等县城，有力激发了当地军民的抗战热情。

1938年夏，基于马振华在津南地区群众中的威望，上级党组织调他到地方工作。马振华先后担任中共盐山县委书记、冀鲁边区战委会主任、民运部长、组织部长、津南地委书记等职，从事发动和组织群众、巩固抗日民主政权等工作。他深入田间地头，与农民一起劳动，宣传抗战形势，掀起津南地区的参军参战热潮。

1939年，盐山一带大旱。马振华的妻子为维持生计，逃避日伪军对抗日家属的迫害，携两幼女沿街乞讨。有同志劝马振华回家看看，他感慨地说：“像我家这样，甚至比我家还要困难的抗属不是太多了吗？只有把鬼子打出去，国家富强了，大伙儿才能丰衣足食。”

1940年9月，马振华召集各县区主要干部开会。由于叛徒告密，次日拂晓被日伪军包围。生死关头，马振华开枪射击，将敌人火力引向自身，掩护其他同志转移，壮烈牺牲，时年35岁。中共津南地委和宁津县委在宁津县前桃园刘庄召开隆重的追悼大会，边区文教会编印纪念册《血仇》，记述马振华等烈士的生平事迹，并谱写歌曲《歌颂马振华》，歌词中称赞他是“边区的革命舵手，边区的抗日元勋……”

1940年11月，为纪念这位深受边区军民爱戴的共产主义战士，经上级批准宁津县改为振华县，直至新中国成立后才恢复原名。在马振华的家乡河北盐山县，乡亲们为了纪念他，将县城中心街道命名为振华大街。(据新华社)



为了民族复兴·英雄烈士谱